

借屠呦呦之名 熬山寨味鸡汤

朋友圈冒出大批盗版获奖感言类励志文 业内称其为营销手段



2015年诺贝尔生理学或医学奖得主、中国科学家屠呦呦最近不幸“被山寨”，自她在12月7日发表诺贝尔奖获奖致辞以来，盗用屠呦呦之名编造的“山寨”获奖感言火速占领朋友圈、微博、QQ空间等社交平台。微信公众号营销人士在采访中谈到心灵鸡汤的存在是一些公众号的营销策略。

“山寨屠呦呦”骗倒一片人

随着屠呦呦诺奖发言落下帷幕，一些微信营销号也跟着乐此不疲地“炮制”出屠呦呦的获奖感言。一时间替屠呦呦写获奖感言的“鸡汤大军”火速占领朋友圈、微博、QQ空间等社交平台。细读这些

被杜撰出的“山寨屠呦呦版鸡汤文”，不难发现它们都有一些共同特征，比如富有煽动力、辞藻华丽但思想深度不够。

记者在朋友圈发现，目前“山寨鸡汤文”主要流行以下两个版本：

“感动力爆棚催人泪下版”： 呦呦呦呦呦呦呦呦呦呦呦呦呦呦呦呦

“我相信未来中国将有许多的项呦呦、齐呦呦、柴呦呦、尚呦呦、魏呦呦能够获得这一殊荣……青蒿呦呦。情感呦呦。生命呦呦……”文中还写道：“我喜欢宁静。蒿叶一样的宁静。我追求淡泊，蒿花一样的淡泊。我向往正直，蒿茎一样的正直。所以，

我请求您能满足一个医者小小的心愿。总有一天，我将告别青蒿，告别亲人，如果那一天真的来到，我希望后人把我的骨灰撒在一片青蒿之间，让我以另外一种方式，守望终身热爱的土地，守望青蒿的浓绿，守望蓬勃发展的中国中医事业。”

“春暖花开骏马奔驰版”： 凤凰蝴蝶骏马都来了却没青蒿素

“不要去追一匹马，用追马的时间种草，待到春暖花开时，就会有一群骏马任你挑选；不要去刻意巴结一个人，用暂时没有朋友的时间，去提升自己的能力，待到时机成熟时，就会有许多朋友与你同

行。用人情做出来的朋友只是暂时的，用人格吸引来的朋友才是长久的。所以，丰富自己比取悦他人更有力量：种下梧桐树，引得凤凰来。你若盛开，蝴蝶自来！你若精彩，天自安排！”

业内：非情感类公众号也爱转“山寨鸡汤”

记者发现，很多名人都会“被代言”鸡汤文。在这些伪作里，诺贝尔文学奖得主莫言就无奈成了心灵鸡汤高手，张爱玲、林徽因谈感情谈爱情，马云专访职场商场励志文，陈道明

俨然成了小清新代言人，还有一篇被称为耶鲁大学校长施密德特写的《中国大学是人类文明史上的最大笑话》的文章，引来耶鲁大学官方出面辟谣。

一名微信公众号营销

人士告诉记者，心灵鸡汤的存在是一些公众号的营销策略，鸡汤文末会附上商业广告，不知情的转发者成为广告免费的推销员。营销者懂得怎样打动用户，圈住粉丝。即使是

一些非情感类的公众号，也会在推送中夹杂着鸡汤。如果你稍加注意就会发现，推送、转发心灵鸡汤最积极的往往是房地产公司、美容院的号。

(大洋)

吐槽

别让自己的脑袋变成别人思想的跑马场

关于“山寨屠呦呦”的流行，不少人正因为“鸡汤文”的标题上注着“屠呦呦”三个字，才点进文章并迅速转发，结果让这些“鸡汤文”产生了惊人的阅读量。有网友戏称，“预计‘屠呦呦语录’、‘屠呦呦告诉女人的十句话’、‘屠呦呦给孩子的信’、‘屠呦呦，竟然这么说’等各类鸡汤大军即将抵达战场。”记者摘录了一些网友的评论，给大家解一下“山寨鸡汤”的“毒”。

④小确幸：“前些天，我看到一个女同学的QQ空间，里面充满了各种‘鸡汤’，署名分别是莫言、村上春树、徐志摩等人。其实一看就知道都是杜撰的，压根和莫言等人没有关系。我跟她说了，她好像脸红了一阵，赶紧删了，但过了几天，又转载了很多假‘鸡汤’。真是无语啊，为什么在喝‘鸡汤’之前就不辨别一下真假呢？”

④罩得住他爸：“还记得当年，很多名言本来

不是崔永元说的，硬记在他名下，后来变成是白岩松说的了；再后来有了马云做鸡汤大厨，就放过了白岩松；现在屠呦呦获诺奖，全国人民都在帮忙熬鸡汤。”

④互联网信徒：“真正的大科学家，不必抒情，只谈专业。术到极处，几近于道。东西不好才用情怀补，甄嬛牌、马云牌、莫言牌、屠呦呦牌，这些鸡汤都是一个调味品，被翻来覆去地用……有人说转发鸡汤的人智商都很低，我觉得说得有道理。”

④小人物：“‘别让自己的脑袋，变成了别人思想的跑马场。’这句话，用在不加怀疑、全心全意接受‘伪名人心灵鸡汤’的群体身上，应该还算合适。尤其是在一些急于走向成功的人群中，他们尊崇名人，认为名人的任何一句话、任何一个举动，都具有不可辩驳的引导力量。”

“五毛渣特效” 火爆网络

重庆小伙儿成网红



3锅儿 @2锅 @小杰 @7锅 @小伟 @快手滨哥 @4099 蓝冰



3锅儿 @2锅 @7锅 @小杰 @小伟 @快手滨哥 @4099 蓝冰

最近，由网友“3锅儿”和朋友录制的多段视频在微博上热传。有网友将其整理后在微博上分享，其中一条微博就被转发超过13万次。在这些视频里，“3锅儿”和其他几名男生大部分时间只穿短裤，身上、脸上被涂上各种颜料、泥巴，用“五毛渣特效”，夸张地演绎了《最美的太阳》《李白》《一剪梅》《飞天》等歌曲。在《最美的太阳》这段视频里，“3锅儿”身披白布，手拿拖鞋当话筒。当唱到“给我翅膀，让我可以翱翔”时，一对儿涂成黑色的“翅膀”亮“duang”地从他身后展开……这些“渣特效”令网友捧腹。

(大渝)

@ 微言微语

谢主隆恩

——央行今年5次降息，对于“房奴”来说，月供负担得到了一定程度的减轻。银行的合同规定，大部分“老房奴”需要在次年也就是自2016年1月起才能享受降息带来的减负福利。

看过书但不爱看影视剧的考生也傻眼

——在12月13日进行的上海市公务员考试中，一道题将《山海经》与热播的影视剧《花千骨》《捉妖记》混搭入题，要求考生在预先搭配好的4组词语中，填写一组最确切的词语，这让不少爱看影视剧却未翻阅《山海经》的考生大跌眼镜。

(都都)

新闻 热辣评

北方大妈受不了南方湿冷，在小区建土炕取暖

近日，住在浙江长兴县城的一位北方大妈，因为受不了南方的湿冷，竟在车库里建了一座土炕取暖！而小区一些住户觉得此举存在安

全隐患。目前社区已要求物业公司尽快上门与业主沟通，制止烧土炕的行为。

麻辣热评：

- 1. 大妈，有一种毯子叫电热毯。
- 2. 一匹来自北方的狼，在南方被冻成了狗的真实写照。

女子派出所里办业务 顺手走民警手机

近日在安徽阜阳，一名女子到派出所办理户口业务时，趁民警忙着整理材料，把民警放在桌上的手机拿走。派出所监控记录下了她盗窃的过程。

而当民警找到这名女子并在她兜里找到被盗手机时，女子称手机是她捡到的。民警回放监控，女子才承认偷窃行为。

麻辣热评：

- 1. 智商感人，充分解释了什么叫太岁头上动土。
- 2. 她一定信了：最危险的地方就是最安全的…… (扬子)